

30.4.2020

PAGE: / /
DATE: / /

Dr. Purnima Singh
Department of Political Science
B.A^{1st} year: Paper II
Indian Political Thought
Topic - Jay Prakash Narayan
Lecture - 23

जयप्रकाश नारायण का जन्म 1902 में हुआ था। उन्होंने गांधीवादी असहयोग तथा महात्मा गांधी के दर्शन के अनुयायी के रूप में अपना जीवन आरम्भ किया। जब वे अमेरिका में विद्याध्ययन कर रहे थे, उसी समय पूर्वी यूरोप के बुद्धिजीवियों से उनका सम्पर्क हुआ और फलस्वरूप वे मार्क्सवादी बन गये। उन पर एम. एन. शर्मा की तीव्र शंकाओं का भी प्रभाव पड़ा, किन्तु मार्क्सवादी होने पर भी वे रूसी क्रान्ति के समर्थक नहीं थे। रूस की बौद्धिक पार्टी ने जो क्रूर कृत्य किये वे उससे उनकी नैतिक चेतना को भारी आघात पहुँचा था। चतुर्थ दशक में उन्होंने साम्यवादियों के साथ संयुक्त जन मोर्चे का समर्थन किया था, किन्तु 1940 में उन्होंने साम्यवादियों के साथ संयुक्त मोर्चे की अस्वीकार की, और तब से वे साम्यवाद के सत्तावादी कठोर निषेधण के प्रमुख आलोचक बने रहे।

जयप्रकाश नारायण भारतीय समाजवाद के प्रमुख नेता, प्रचारक तथा प्रवक्ता रहे। उन्होंने 1934 में भारतीय कांग्रेस समाजवादी दल की स्थापना में अग्रिम किया था, और दल तथा उसके कार्यक्रम को लोकप्रिय बनाने के काम में अग्रभूमि प्रतिया का परिचय दिया था।

जयप्रकाश नारायण एक महान् राष्ट्रीय संघर्षकर्ता रहे हैं। 1942 के क्रान्तिकारी आन्दोलन

50
14/4
84

से उन्होंने वीरचित ख्याति प्राप्त कर ली। वे
हजारीबाग केंद्रीय कारागार से भाग निकले
और स्वाधीनता संग्राम का संगठन किया। किन्तु
वे पुनः गिरफ्तार कर लिए गए और जेल
में डाल दिए गए। अप्रैल 1946 में उन्हें मुक्त
कर दिया गया। 1946 में गांधीजी ने कांग्रेस
की अध्यक्षता के लिए उनका नाम प्रस्तावित
किया किन्तु कांग्रेस की कार्यकारिणी ने उसे
स्वीकार नहीं किया। उन्होंने कैबिनेट मिशन
योजना का विरोध किया, क्योंकि 1946 में
कांग्रेस समाजवादी दल जन-क्रान्ति की बात
सोच रहा था। उन्होंने मविठपवाणी की कि
यदि इंग्लैंड की सरकार ने भारतीय संविधान
समा दाय निर्मित संविधान को स्वीकार नहीं
किया तो जनक्रान्ति उमड़ पड़ेगी।

1953 में जवाहरलाल नेहरू तथा
जयप्रकाश नारायण के बीच इस समस्या पर
बातचीत हुई कि राष्ट्रीय पुनर्निर्माण तथा विकास
के क्षेत्र में कांग्रेस तथा प्रजा समाजवादी दल के
बीच सहयोग किस प्रकार स्थापित किया जाये।
किन्तु बैठक के सम्मेलन में समाजवादी नेताओं
ने बातचीत को अस्वीकार कर दिया।

गांधीजी की मृत्यु के उपरान्त
जयप्रकाश नारायण के राजनीतिक व्यक्तित्व
में गहरा खण्ड हो गया। उन्हें संस्थागत
तथा बाह्य परिवर्तनों की अपेक्षता में संदेह
होने लगा और वे आन्तरिक परिवर्तन
के उस सिद्धान्त को मानने लगे कि जिस पर
गांधीजी ने बल दिया था। 1954 में उन्होंने
प्रसिया को राष्ट्रीय कार्यकारिणी से न्यायपत्र
दे दिया और अगे चलकर दलगत राजनीति
से अपना सम्बन्ध विच्छिन्न कर लिया।

1954 में उन्होंने अपने जो एक जीवनवानी के रूप में शैक्षिक आन्दोलन के रूप में लिख समर्थित कर दिया। वे निर्दलीय संगठन के पक्षधर थे जो 1947 में जनतन्त्र समाज के रूप में स्थापित हुआ।

जयप्रकाश नारायण के राजनीतिक विचार
— समाजवाद

एक समाजवादी मनीषी के रूप में जयप्रकाश नारायण की शक्ति इस बात में थी कि उन्हें राजनीति के आर्थिक आधारों का स्पष्ट ज्ञान था। महात्मा गांधी उन्हें समाजवाद का सबसे बड़ा भारतीय विद्वान मानते थे। शैला प्रतीत हीता हैं कि उन पर ब्रिटेन तथा अमेरिका के समाजवादी विचारों का प्रभाव पड़ा है। वे समाजवाद को सामाजिक - आर्थिक पुनर्निर्माण का एक सम्पूर्ण सिद्धान्त मानते थे। उनके अनुसार यह वैयक्तिक आचारनीति के सिद्धान्त से भी बहुत बड़ी चीज है। उन्होंने मनुष्य की जीविक अशमानता के सिद्धान्त का खण्डन किया। कोई भी समझदार व्यक्ति इस बात का समर्थन नहीं करेगा कि सब मनुष्य अपनी अन्तर्निहित क्षमताओं से समान हैं। समाजवाद व्यापक नियोजन का सिद्धान्त तथा कार्यक्रमाली है। उसमें समाज के समस्त पहलुओं के प्राथमिक पुनर्निर्माण की धारणा निहित है। उसका अर्थ सम्पूर्ण समाज का। सामंजस्यपूर्ण तथा सुलभतुलित विकास है।

समाजवाद की स्थापना उत्पादन के साधनों का समाजीकरण करके ही की जा सकती है। समाजवाद ही विशाल जनसमुदाय के आर्थिक शोषण की क्रूर प्रक्रिया का अन्त कर सकता है।

52
2/1/21
SH

जयप्रकाश नारायण के अनुसार समाजवाद उन प्रमुख मूल्यों के विरुद्ध नहीं है जिनका भारतीय संस्कृति ने जीवन किपा वस्तुओं का मिल-बंटकर उपयोग करना भारतीय संस्कृति का प्रमुख आदर्श रहा है, इसलिए यह आशय उपहासास्पद है कि समाजवाद का सिद्धान्त पश्चिम से लिया गया है। इसमें संदेह नहीं कि समाजवाद के व्यवस्थित आर्थिक सिद्धान्तों का निरूपण पश्चिम में हुआ किन्तु उसका मूल आदर्शवाद भारतीय संस्कृति का भी अंग है।

समाजवादी होने के नाते जयप्रकाश नारायण आर्थिक समस्याओं को प्राथमिकता देते थे। इसलिए उनका आग्रह था कि देश की आर्थिक समस्याओं को तुरन्त हल किया जाय।

लोकतन्त्र और जयप्रकाश नारायण

जयप्रकाश नारायण ने वर्तमान लोकतन्त्र और उसकी राजनीति की आलोचना करते हुए कहा था कि ग आज की राजनीति में विश्र्वलता फैलती जा रही है। दल के आदर्शों के विस्तार की अपेक्षा उनका स्वार्थपूर्ण दृष्टिकोण, आदर्शों का अवमूल्यन, व्यक्तिगत तथा विशैव हितों के लिए दल-मिठा का परिवर्तन, विधायकों का क्रय-विक्रय दल की आन्तरिक अनुशासनहीनता, दलों के बीच अवसरवादी मित्रता तथा सरकार की अल्पशक्त आदि आज के विचारणीय विषय बन गये हैं। उनका यह कथन आज के समय के लिए न केवल अत्युक्त बल्कि पूर्णतः सत्य है। लोकतन्त्र की समस्या मूलतः एक नैतिक समस्या है।

जब तक जनता में नीतिक सुण्यो और आध्यात्मिक गुणों का समुचित विकास नहीं हो जाता तब तक लोकतन्त्र वांछित परिणाम नहीं दे सकता। लोकतन्त्र का सफल संचालन तभी संभव है जब देश के नागरिक लक्ष्मिप्रिय हो, अहिंसावादी हो, जनतन्त्र प्रेमी हो, धर्म का प्रतिरोध करने की उनमें क्षमता हो, वे सहयोग और सहअस्तित्व में पूरा विश्वास रखते हो, उनमें दूसरों को सुनने, समझने तथा सहन करने की क्षमता हो, वे अर्थव्यपशयण हो, उत्तरदायी हो और लीधा सरल जीवन व्यतीत करने में विश्वास रखते हो।

आधुनिक संसदीय पद्धति के वे समर्थक नहीं थे। संसदीय प्रणाली दलगत राजनीति पर कार्य करती है और अनुभव यह बताता है कि आज के व्यापक निर्वाचनों में, जिनमें शक्तिशाली केन्द्र नियुक्त दलों द्वारा प्रचुर धन और व्यत्युक्त साधनों से गोलमाल फैलायी जाती है, मतदाता की अपेक्षा दलों और प्रचर-प्रचार साधनों के पीछे निहित शक्ति तथा दलों का प्रतिनिधित्व होता है।

जयप्रकाश नारायण ने लोकतन्त्र में राजनीतिक दलों की सुभिका के सम्बन्ध में भी अपने विचार व्यक्त किये हैं। यह दलगत राजनीति जनता के नीतिक चरित्र को गिराती है और उसे स्वतन्त्र चिन्तन, विचार और अभिव्यक्ति का वातावरण प्रदान नहीं करती। राजनीति दल और उनकी कार्यपद्धति के आगे जनता अलघ्य हो जाती है। वे दल-निर्पेक्ष लोकतन्त्र के समर्थक थे।

जयप्रकाश नारायण निर्दलीय लोकतन्त्र के समर्थक थे। भारत में 1954 से ही जयप्रकाश

नारायण दलीय राजनीति से सर्वथा विमुक्त रहे है।

निष्कर्ष

जयप्रकाश बाबू का मूल्यांकन करते हुए डॉ. वर्मा ने लिखा है कि "जयप्रकाश नारायण भारतीय समाजवाद के क्षेत्रों में माने हुए तथा सुविख्यात व्यक्ति हैं। यह उनका महत्वपूर्ण योगदान था कि उन्होंने भारत में समाजवादी आन्दोलन को कांग्रेस के झण्डे से नीचे पतक रहे राष्ट्रीय स्वतन्त्रता - संग्राम के राध सम्बद्ध कर दिया। नरेन्द्रदेव तथा जयप्रकाश नारायण ने समाजवादी विचारधारा को जनता की लाभउद्यवादी राजनीतिक आधिपत्य तथा देशीय लाभतवाद की दासता से मुक्त करवाने की दिशा में मौड़ दिया। इस प्रकार उन्होंने समाजवादी दर्शन के दो युद्धों का समर्थन बनाया - राष्ट्रीय स्वतन्त्रता - संग्राम तथा सामाजिक क्रान्ति भारत के जर्जरित ग्रामीण समाज की विकशल परिदृश्य के संदर्भ में जयप्रकाश नारायण ने उन सामाजिक तथा धार्मिक बन्धनों के उन्मूलन पर बल दिया जो कृषि के उत्पादन में बाधा डाल रहे थे।

जयप्रकाश नारायण के समग्र क्रान्ति के लिये संघर्ष की सुनिष्ठा को महत्व दिया है। समग्र क्रान्ति को सफल बनाने के लिये नवीन विचारधारा की आवश्यकता है क्योंकि इसके लिये किया गया लंदरव वर्ग-लंदरव से भी अधिक विस्तृत होगा।